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  Invenţia se referă la jocuri distractive, şi anume 
la jocurile logice spaţiale. 

Jocul logic spaţial, conform primei variante, 
include un câmp spaţial de joc cu renuri, în care 
sunt amplasate bile colorate de joc 5 şi 6. Câmpul 
spaţial de joc este executat în formă de corp sferic 
1, la care este fixat radial un mâner 2. Renurile de 
pe suprafaţa lui sunt executate în formă de două 
caneluri inelare 3 şi 4, amplasate simetric faţă de 
axa lui, paralel una faţă de alta, perpendicular axei 
mânerului 2. Bilele colorate de joc 5 şi 6 sunt 
amplasate în canelurile inelare 3 şi 4, strâns una 
faţă de alta. Între canelurile inelare 3 şi 4 este 
executat un canal transversal 7 ce le leagă, în 
mijlocul căruia, dintr-o parte, este executat un locaş 
8 ce comunică cu acesta, diametrul căruia coincide 
cu diametrul bilei de joc. Jocul logic spaţial este 
dotat suplimentar cu o carcasă 9 transparentă, cavă, 
sferică, care cuprinde câmpul spaţial de joc şi este 
dotată cu un mâner 10, totodată, în partea opusă 
mânerului 10, în carcasă 9 este executată o tăietură 
11 la 1/3 din raza sferei. Pe suprafaţa interioară a 
carcasei 9, vizavi de canelurile inelare 3 şi 4, sunt 

executate două proeminenţe şi, treptat unite cu 
acestea, două adâncituri de formă sferică, ampla-
sate între proeminenţe. 
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Descriere: 
   Invenţia se referă la jocuri distractive, şi anume la jocurile logice spaţiale. 

Este cunoscut jocul logic spaţial, care include un număr de corpuri exterioare mobile, un corp 
cu mâner şi un număr de corpuri interioare rotitoare faţă de corpurile exterioare. Corpurile 
interioare incorporează un câmp de joc cu căi de rulare pentru bile mobile, iar mânerul este conectat 5 
la un corp interior care, la rândul lui, este legat cu corpurile exterioare [1].  

Dezavantajul jocului descris constă în aceea că posedă o construcţie relativ compusă şi 
atractivitate relativ redusă. 

Mai este cunoscută tabla de joc, care include un câmp spaţial de joc cu locaşuri de joc aranjate 
în diferite plane, în care sunt instalate două grupuri de elementele spaţiale de joc ce au culori 10 
diferite. Fiecare corp spaţial de joc include două caneluri reciproc perpendiculare, unul din care se 
extinde la un unghi de 180°, iar al doilea – la 260°. Distanţa dintre căile de rulare este selectată 
astfel ca să permită mişcarea liberă a mâinilor jucătorului în spaţiul de joc [2].  

Dezavantajul acestui joc constă în aceea că, deşi el dezvoltă percepţia spaţială a jucătorilor, 
posedă o construcţie relativ complicată şi atractivitate relativ redusă. 15 

Problema pe care o rezolvă prezenta invenţie este simplificarea construcţiei şi sporirea 
atractivităţii. 

Jocul logic spaţial, conform primei variante a invenţiei, înlătură dezavantajele menţionate mai 
sus prin aceea că include un câmp spaţial de joc cu renuri, în care sunt amplasate bile colorate de 
joc. Noutatea constă în aceea că câmpul spaţial de joc este executat în formă de corp sferic, la care 20 
este fixat radial un mâner, iar renurile de pe suprafaţa lui sunt executate în formă de două caneluri 
inelare, amplasate simetric faţă de axa lui, paralel una faţă de alta, perpendicular axei mânerului, 
bilele colorate de joc sunt amplasate în canelurile inelare, strâns una faţă de alta. Între canelurile 
inelare este executat un canal transversal ce le leagă, în mijlocul căruia, dintr-o parte, este executat 
un locaş, care comunică cu acesta, diametrul căruia coincide cu diametrul bilei de joc. Jocul logic 25 
spaţial este dotat suplimentar cu o carcasă transparentă, cavă, sferică, care cuprinde câmpul spaţial 
de joc şi este dotată cu un mâner, totodată, în partea opusă mânerului, în carcasă este executată o 
tăietură la 1/3 din raza sferei, iar pe suprafaţa interioară a carcasei, vizavi de canelurile inelare, sunt 
executate două proeminenţe şi, treptat unite cu acestea, două adâncituri de formă sferică, amplasate 
între proeminenţe. 30 

Jocul logic spaţial, conform variantei a doua a invenţiei, înlătură dezavantajele menţionate mai 
sus prin aceea că include un câmp spaţial de joc cu o renură, în care sunt amplasate bile colorate de 
joc. Noutatea constă în aceea că câmpul spaţial de joc este executat în formă de corp sferic, la care 
este fixat radial un mâner, iar renura de pe suprafaţa lui este executată în formă de canelură închisă, 
care include două părţi amplasate simetric faţă de axa suprafeţei semisferice a câmpului spaţial de 35 
joc, paralel una faţă de alta, perpendicular mânerului, şi două părţi, care se intersectează pe 
suprafaţa semisferică opusă, bilele colorate de joc sunt amplasate în canelura închisă, strâns una faţă 
de alta. În locul intersecţiei părţilor canelurii, dintr-o parte, transversal acestora este executată o 
renură, axa longitudinală a căreia coincide cu axa mânerului, şi un locaş ce comunică cu aceasta, 
diametrul căruia coincide cu diametrul bilei de joc. Jocul logic spaţial este dotat suplimentar cu o 40 
carcasă transparentă, cavă, sferică, care cuprinde câmpul spaţial de joc şi este dotată cu un mâner, 
totodată în partea opusă mânerului, în carcasă este executată o tăietură la 1/3 din raza sferei, iar pe 
suprafaţa interioară a carcasei, vizavi de renura cu locaş, sunt executate două proeminenţe şi, treptat 
unite cu acestea, două adâncituri de formă sferică, amplasate între proeminenţe. 

 Esenţa invenţiei constă în următoarele: 45 
- executarea pe suprafaţa sferică a corpului a două caneluri inelare amplasate în plane paralele şi 

legate între ele cu un canal transversal, în care sunt amplasate două grupuri de bile de joc de culori 
diferite, permite realizarea relativ simplă a jocului; 

- executarea pe suprafaţa sferică a corpului doar a unui canal octoidal permite simplificarea 
construcţiei jocului logic spaţial; 50 

- realizarea jocului logic spaţial în forma a două corpuri sferice, înzestrate cu mânere, unul 
amplasat în interiorul altuia, între care se află bilele de joc, asigură simplitate în realizarea jocului, 
fapt ce-l face accesibil copiilor de vârstă mai mică. 

Invenţia se explică prin desenele din fig. 1…6, care reprezintă: 
- fig. 1, vederea generală a jocului logic spaţial, conform primei variante; 55 
- fig. 2, secţiunea A-A (vezi fig. 1); 
- fig. 3, secţiunea B-B (vezi fig. 1); 
- fig. 4, secţiunea C-C (vezi fig. 2); 
- fig. 5, vederea generală a jocului logic spaţial, conform variantei a doua; 
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- fig. 6, secţiunea D-D (vezi fig. 5). 
Jocul logic spaţial, conform primei variante, (fig. 1) include corpul sferic 1 cu mânerul 2. Pe 

suprafaţa sferică a corpului sferic 1 sunt executate renuri în formă de caneluri inelare 3 şi 4 în care 
sunt amplasate bilele colorate de joc 5 şi 6. Canelurile inelare 3 şi 4 sunt legate între ele cu un canal 
transversal 7, la mijlocul căruia este executat locaşul 8 sferic. Corpul sferic 1 este amplasat în 5 
interiorul carcasei 9, executat din material transparent, care are un mâner 10. În partea opusă locului 
fixării mânerului 10 în carcasa 9 este executată tăietura 11. Pe suprafaţa interioară a carcasei 9, în 
dreptul canelurilor inelare 3 şi 4 cu bilele de joc 5 şi 6 sunt executate proeminenţele 12 şi 13 şi 
adânciturile 14 şi 15 (fig. 2). 

În jocul logic spaţial, conform variantei doi, (fig. 5) pe suprafaţa corpului sferic 16 este 10 
executată renura 17 în formă de canelură închisă de formă octoidală, în care sunt amplasate bilele 
colorate de joc 5 şi 6. În locul de intersecţie a ramurilor canelurii octoidale a renurii 17 este 
executată renura 18 sferică alungită, axa căreia pe lungimea ei este paralelă cu axa mânerului 10. 

Jocul logic spaţial conform variantei întâi se realizează în modul următor. În canelurile inelare 3 
şi 4 sunt amplasate bilele colorate de joc 5 şi 6. Să admitem că se formulează sarcina de a le 15 
schimba cu locul: în canelura inelară 3 să se afle bilele de joc 6, iar în canelura inelară 4 – bilele de 
joc 5. Pentru a efectua transmiterea unei bile de joc 5 cu ajutorul mânerului 10 carcasa 9 se roteşte 
în jurul axei sale până când proeminenţa 12 nu se va afla în zona bilei de joc 5, care trebuie 
deplasată. Apoi, cu mânerul 10, carcasa 9 este rotită în jurul axei, perpendiculare axei câmpului de 
joc (mânerului 10), astfel bila de joc 5 fiind mânată în locaşul 8 al canalului transversal 7. Prin 20 
mişcări similare ale carcasei 9 se selectează cu proeminenţa 13 o bilă de joc 6 din canelura inelară 4 
şi se trece prin canalul transversal 7 în locul liber din canelura inelară 3. În cazul deplasării 
celorlalte bile de joc procedura se repetă. 

O altă problemă: bilele colorate de joc 5 şi 6 sunt amplasate încurcat în cele două caneluri 
inelare 3 şi 4. Se cere ordonarea lor, adică amplasarea în canelura inelară 3 a bilelor de joc de o 25 
culoare (sau cu alt semn distinctiv), iar în canelura inelară 4 - bilele de joc de altă culoare. 

Jocul logic spaţial, conform variantei a doua, se realizează în modul următor. În renura 17 
(canalul de formă octoidală închisă) sunt amplasate bilele colorate de joc 5 şi 6 în stare încurcată. Se 
cere ordonarea lor. Deplasarea bilelor de joc se efectuează în modul următor: prin rotirea mânerului 
10 al carcasei 9, proeminenţa 12 se aduce în dreptul bilei de joc 5, care urmează să fie transmutată. 30 
Prin mişcări de rotaţie în două plane a mânerului 10, bila de joc 5 selectată se deplasează până la 
locul de intersecţie a octoidelor renurii 17 şi mai departe în renura 18,  pentru depozitare temporară. 
Apoi prin aceleaşi mişcări de rotaţie în două plane ale mânerului 10 se selectează locul, unde 
trebuie plasată bila de joc selectată, se aduce în dreptul bilei de joc plasate în renura 18 şi prin 
mişcări de rotaţie în jurul axei perpendiculare axei câmpului jocului logic spaţial se efectuează 35 
deplasarea bilei de joc 5 din renura 18 în renura 17. Transmutarea celorlalte bile colorate de joc 5 şi 
6 se efectuează în mod similar. 

Astfel jocul logic spaţial propus asigură dezvoltarea gândirii spaţiale a jucătorului, a capacităţii 
de analiză şi logicii, sporeşte atractivitatea şi interesul jucătorului. 
     40 
 



MD 3146 F1 2006.09.30 
 

5 

 
 
(57) Revendicări: 

  1. Joc logic spaţial, care include un câmp spaţial de joc cu renuri, în care sunt amplasate bile 
colorate de joc, caracterizat prin aceea că câmpul spaţial de joc este executat în formă de corp 5 
sferic, la care este fixat radial un mâner, iar renurile de pe suprafaţa lui sunt executate în formă de 
două caneluri inelare, amplasate simetric faţă de axa lui, paralel una faţă de alta, perpendicular axei 
mânerului, bilele colorate de joc sunt amplasate în canelurile inelare, strâns una faţă de alta; între 
canelurile inelare este executat un canal transversal ce le leagă, în mijlocul căruia, dintr-o parte, este 
executat un locaş, care comunică cu acesta, diametrul căruia coincide cu diametrul bilei de joc; 10 
jocul logic spaţial este dotat suplimentar cu o carcasă transparentă, cavă, sferică, care cuprinde 
câmpul spaţial de joc şi este dotată cu un mâner, totodată, în partea opusă mânerului, în carcasă este 
executată o tăietură la 1/3 din raza sferei, iar pe suprafaţa interioară a carcasei, vizavi de canelurile 
inelare, sunt executate două proeminenţe şi, treptat unite cu acestea, două adâncituri de formă 
sferică, amplasate între proeminenţe. 15 

2. Joc logic spaţial, care include un câmp spaţial de joc cu o renură, în care sunt amplasate 
bile colorate de joc, caracterizat prin aceea că câmpul spaţial de joc este executat în formă de corp 
sferic, la care este fixat radial un mâner, iar renura de pe suprafaţa lui este executată în formă de 
canelură închisă, care include două părţi amplasate simetric faţă de axa suprafeţei semisferice a 
câmpului spaţial de joc, paralel una faţă de alta, perpendicular mânerului, şi două părţi, care se 20 
intersectează pe suprafaţa semisferică opusă, bilele colorate de joc sunt amplasate în canelura 
închisă, strâns una faţă de alta; în locul intersecţiei părţilor canelurii, dintr-o parte, transversal 
acestora este executată o renură, axa longitudinală a căreia coincide cu axa mânerului, şi un locaş ce 
comunică cu aceasta, diametrul căruia coincide cu diametrul bilei de joc; jocul logic spaţial este 
dotat suplimentar cu o carcasă transparentă, cavă, sferică, care cuprinde câmpul spaţial de joc şi este 25 
dotată cu un mâner, totodată în partea opusă mânerului, în carcasă este executată o tăietură la 1/3 
din raza sferei, iar pe suprafaţa interioară a carcasei, vizavi de renura cu locaş, sunt executate două 
proeminenţe şi, treptat unite cu acestea, două adâncituri de formă sferică, amplasate între proe-
minenţe. 

 30 
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